

无论在大型体育赛事的上空、刑事案件侦破的现场,还是在追捕逃犯、铲毒禁毒的一线,有一支公安队伍总如“神兵天降”,冲锋在打击犯罪或服务群众的前线。他们走在全市公安机关科技兴警战略的前列,推进着警用无人机技术与公安业务的深度融合,不断提升核心战斗力。这就是周口市公安局巡特警支队警航大队(简称警航大队)。12月8日,借这支队伍开展技术练兵之际,记者走进警营,探访这群“神勇天兵”的风采。



队员们奋战在执勤一线。

# “神兵天降”护民安

## ——记科技兴警路上的尖兵、周口市公安局巡特警支队警航大队

□记者 任富强 陈永团 文/图

### 从无到有 从有到优

近日,喜讯传来:在全省公安机关警用无人机实战技能竞赛中,周口市公安局巡特警支队警航大队勇夺团体第二名的好成绩,并获得个人单项奖5个。这是我市首次参加省级警用无人机大赛并获殊荣,赢得了省公安厅领导和各地市参赛队伍的充分肯定和一致好评。

为了备战此次竞赛,警航大队的队员们克服时间紧、任务重、客观条件受限等不利因素,主动放弃周末和节假日休息时间,发挥吃苦耐劳、连续作战的精神,日均训练时长超过14小时,严格按照比武既定科目,高标准、严要求开展理论研学和实战训练。队员们通过相互磨合、共同探讨,总结出了很多新经验、新战法、新技巧,并有效运用于比武竞赛和日后的工作实践之中。

一年前,根据科技强警要求,周口市公安局结合我市当前治安形势,为实现我市公安机关无人机警务实战应用,开展打击犯罪、反恐侦查、巡逻防控、应急保障等工作,特成立周口市公安局巡特警支队警航大队。该大队承担着全市警用无人机的管理工作,指导全市警用无人机实战应用,扎实推进警用无人机技术与公安业务的深度融合,不断提升核心战斗力。

一年来,无人机技术在公安机关得到广泛应用,在追捕逃犯、巡逻搜索、铲毒禁毒、反恐防暴、交通管理、大型活动安保以及社会救援等任务中发挥了不可替代的作用,成为服务社会、维护社会稳定的重要力量。



队员们研究无人机构造。



队员们开展实战化训练。



集训归来,队员们交流心得。

### “天空之眼” 贴近实战

“我们是周口市公安局巡特警支队警航大队,这里有危险!请无关人员迅速离开现场!”前不久,在周口市公安局组织的一场演习中,警航大队负责人王林涛通过警用无人机向“围观群众”喊话。

警用无人机具有体积小、机动性强、不受地理环境条件限制等优势,能够执行多种“急难险重”任务。警航大队成立后,警用无人机被广泛应用于公安实战之中。11月12日,2023周口马拉松暨善跑中国周口站在周口市体育中心鸣枪开赛,警航大队队员们准时奔赴执勤岗位,首次将高空巡控纳入马拉松赛事安保布防体

系。比赛期间,警航大队出动6架无人机和反制设备,对赛事进行全域护航,并对非法闯入活动现场的无人机等“低慢小”飞行器进行反制,确保赛事安全、顺利、圆满完成。

警航大队自成立以来,以实战为导向,聚焦主业,参与全市大型安保活动50余次,积累了丰富的实战飞行经验,逐步探索建立“空地一体”全域防控体系。目前,该大队已出动警力1228人次、车辆310台次、无人机230余架次,充分发挥无人机空中作战优势,努力维护全市社会大局持续稳定。

### 科技强警 争做尖兵

“科技强警路上,我们要争做全市尖兵!”王林涛表示,他们特别重视队员在体能训练、技能训练和器械武器使用方面的提升,经常组织队员进行日常体能、警务技能训练和实战演练,在无人机飞行操作上下功夫,高效服务于实战工作。目前,队员们通过认真学习和刻苦训练,均取得了相关资质证书,进一步加强了无人机实战应用水平。

据了解,警航大队将持续发挥警航作战优势,深化科技强警战略,抢抓无人机技术发展机遇,探索

推进“立体化、数字化、网络化、智能化”空地一体指挥警务模式,将“警用无人机+实战应用”作为智慧警务建设的着力点,多领域探索警用无人机实战应用。

下一步,警航大队将聚力打造集“察、打、管、控、救、通、传”等多功能于一体的“空中战鹰”队伍,持续维护全市社会面及空域安全稳定,为全市公安机关推动科技强警建设贡献力量,努力成为全省公安机关警用无人机实战应用的“排头兵”。③2